



отмечают День танкистов и работников танковой промышленности. Этот ежегодный праздник установлен в ознаменование выдающихся заслуг наших доблестных танкистов перед Советской социалистической Родиной.

СОВЕТСКИЕ ТАНКИСТЫ

мир известна имена конструкторов Котина, создателя знаменитой «тридцатичетверки», Духова, Кошкина, Морозова, создавших лучшие в мире танки.

Своими успехами бронетанковые и механизированные войска, наши воины-танкисты обязаны советскому народу, родной Коммунистической партии, Советскому правительству.

На протяжении всей истории бронетанковых и механизированных войск, партия и правительство, выполняя завет Великого Ленина—развивать тяжелую индустрию и укрепить обороноспособность Советского государства—постоянно следили за развитием танковой промышленности, воспитывали кадры танкистов и танкостроителей.

День танкистов наша страна празднует в обстановке величайшего трудового и политического подъема, вызванного приближающимся всенародным праздником—40-летием Советской власти. Вместе со всем советским народом наши танкисты готовятся достойно отметить славное 40-летие. Они настойчиво совершенствуют свое боевое мастерство, учатся отлично водить грозные боевые машины, отлично стрелять, беречь технику; советские танкисты не жалеют своих трудов и усилий, чтобы еще выше поднять славу наших доблестных бронетанковых войск.

Советский народ всегда уверен, что его воины-танкисты готовы в любую минуту выступить на защиту родного Отечества.

Вас. СЕДУНОВ.

В эти дни в городах, селах, в воинских частях и на боевых кораблях проводятся доклады, беседы о героических подвигах танкистов в годы Великой Отечественной войны.

В первичных организациях ДОСААФ проводятся массовые соревнования по авто-и мотоспорту, посвященные празднику танкистов.

(ТАСС).

Передовики лесоперевалочной базы

Соревнуясь за достойную встречу 40-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, передовые цехи и бригады Селегинской лесоперевалочной базы в августе добились новых производственных успехов.

Первое место в соревновании завоевал коллектив распиловочного цеха. Производственную программу августа по шпалопилению он выполнил на 110 процентов. Намного перевыполнили планы все 4 шпалорезные бригады этого цеха. Навысшей производительности труда добилась бригада М. И. Шихель. Вместо 12150 шпал, коллектив бригады выдал более 13 тысяч.

Замечательно работала в августе комсомольско-молодежная бригада Георгия Астикова. Бригада работает исключительно слаженно, на полную мощность использует врученный ей шпалоправочный станок. Месячное задание—обработать 16200 шпал—бригада выполнила на 162 процента за 27 рабочих дней.

Всего два месяца назад была создана комсомольско-молодежная бригада Франи

Мельниковой. За короткий срок девушки прекрасно освоили технику раскряжевки сырья на так называемую шпальную тюльку, из которой затем вырезаются шпалы, и завоевали первое место среди четырех бригад, работающих на балансирных пилах. В августе они раскряжевали более 3 тысяч кубометров древесины, выполнив задание на 140 процентов.

Выполнение производственной программы лесоперевалочной базы во многом зависит от работы завершающего участка—биржи пиломатериалов. Коллектив биржи в августе не допустил ни одного случая простоя вагонов под погрузкой. Бригады грузчиков П. Ф. Быкова, П. К. Баженова, Н. П. Баландиной вели погрузку с опережением графика.

Нелплох поработали передовые бригады и рабочие домостроительного цеха. Выполнила план бригада столяров, руководимая В. К. Котельниковым. По полторы нормы в день выполняли станочники Ф. Г. Горбунов, П. Г. Шиханов.

В. БОГДАНОВ.

По три нормы в смену

На нижнем складе Байкальского леспромхоза работает небольшая, но дружный коллектив. Рабочие нижнего склада успешно справляются с заданиями по разгрузке автомашин-десозов, на раскряжевке и штабелевке древесины. Высокой производительностью отличается труд рабочих бригады штабелевщиков, которой руководит старейший лесник Петр Панов. Грузчики Михаил Абрамов, Иннокентий Жуков и другие систематически выполняют нормы выработки на 135 процентов.

Хорошо несет трудовую предоктябрьскую вахту моторист электропилы Михаил Белый. Раскряжевщик-моторист Белый зачастую успевает разделять хлысты за двумя размет-

чиками. 430 кубометров в смену—таков стиль работы одного из лучших электропилщиков-раскряжевщиков леспромхоза Михаила Белого!

Опытным специалистом-разметчиком зарекомендовал себя коммунист Николай Прокопьевич Андреев. Его разметка определяет высокий выход деловой древесины при отличном качестве.

Несмотря на нехватку рабочей силы и отсутствие разгрузочных механизмов и механизированных средств штабелевки, коллектив нижнего склада успешно ведет первичную обработку поступающей древесины.

Ф. МЕЗЕНИН,

помощник мастера нижнего склада Байкальского леспромхоза.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ УЧЕТУ ТРУДА

Колхозное крестьянство решает сейчас большую задачу—в ближайшие годы догнать США по производству основных продуктов животноводства. Чтобы решить эту задачу, надо не только добиться повышения продуктивности скота и урожайности сельхозкультур, но и производить сельскохозяйственные продукты с наименьшими затратами труда.

В нашем колхозе имени Хрущева снижению затрат труда уделяется мало внимания. По многим видам продукции нельзя даже сказать, во что обходится колхозу ее производство. Получается это потому, что учет у нас поставлен плохо.

Чтобы убедиться в том, как много у нас недостатков в этом важном деле, достаточно привести следующий пример.

Предварительные подсчеты затрат труда на производство центнера сена, сделанные мною к моменту завершения сено-

уборки, показывают, что вторая бригада колхоза затратила на один центнер сена 0,63 трудодня, а первая и третья бригады—по 1,20 трудодня.

Сенокосные площади у бригад в основном одинаковые. Почему же так велика разница в затратах труда?

Дело в том, что в колхозе приняты три нормы выработки на косовице трав, которые должны применяться в зависимости от характера сенокоса. Но луга в натуре на категории не разбиты, и учетчики при начислении трудодней за выполненную работу руководствуются лишь собственными соображениями, если не сказать—личными настроениями.

Такая постановка учета уже приводила у нас к разбазариванию трудодней, о чем говорили многие колхозники на отчетно-выборном собрании. Однако положение не изменилось. По-прежнему отношение к трудодню у нас очень легкое.

А с другой стороны, эти не-

достатки в учете не дают возможности правильно определить себестоимость продукции, не дают возможности определить наиболее выгодные в условиях нашего колхоза культуры, методы работы и т. д.

Первичному учету труда в бригадах и на фермах у нас не придается должного значения. Бригадиры и учетчики фиксируют лишь общий объем того или иного вида работы. Работа же, затрачиваемая, например, на выращивание той или иной культуры, отдельно не учитывается. В силу этого невозможно установить себестоимость тонны силоса, центнера зерна или другой продукции, нельзя сравнить результаты труда отдельных бригад.

Хуже того, иногда выполненные работы бригадами принимаются с большим опозданием, что ведет к ошибкам в учете, а в последствии прямо сказывается на качестве исполнения работ. Роль учетчика явно недооценивается. Учетчики часто смеются, учеба их не организована.

Но как бы ни был хорошо поставлен учет, он не сможет дать объективных данных, если у нас не будет наведен порядок в нормировании труда. В нашем колхозе по ряду отраслей пересмотр норм выработки и расценок в трудоднях не производился с 1954 года, а по отдельным видам работ нормы и расценки вообще не утверждались. Ясно, что некоторые нормы выработки не соответствуют достигнутому в колхозе уровню производительности труда. Большая доля вины в этом падает на колхозных специалистов и специалистов МТС. Они должны перед пересмотром норм на колхозном собрании проанализировать существующие нормы и расценки. Однако у нас этого не делается. Часто существующие нормы не стимулируют дальнейший рост производительности труда.

Учету и нормированию труда правление колхоза, специалисты должны уделять больше внимания.

Коренное улучшение учета

труда необходимо еще и потому, что на отчетно-выборном собрании колхозники поставили задачу в ближайшее время перевести полеводческие и комплексные бригады на хозяйственный расчет. Хозрасчет же, как известно, невозможен без точного учета затрат труда и материальных средств и сопоставления их с производственной продукцией. При хозрасчете каждая бригада превращается в самостоятельную производственную единицу, и члены этой бригады получают доходы на трудодни в более полном соответствии с затраченным трудом и количеством произведенной в бригаде продукции.

Вопрос нормирования и учета труда, по-моему, надо решать с учетом опыта и других колхозов. Было бы очень хорошо, если бы счетные работники газету своим опытом и мыслями по этому вопросу.

А. ХМЕЛЕВА,  
учетчик по труду колхоза имени Хрущева.





Таежный следопыт

Добрая слава идет об отважном охотнике Иване Ивановиче Сахарове — таежном следопыте Прибайкалья. С детских дней, следуя заветам своего отца-охотника, он медведями живет в тайге, промышляя пушного зверя. За 25 лет охоты он добыл не одну сотню соболей и не один десяток тысяч белки. Только за прошлый охотничий сезон Иван Иванович сдал более 30 соболинных и около 200 белчиных шкурок.

Вот и сейчас Ивану Ивановичу не сидится дома. До начала охотничьего сезона еще более месяца, а он уже дважды побывал в самых отдаленных таежных местах.

— А как же иначе, — говорит Иван Иванович. — Приближается горячее время, надо заранее разведать соболиные и белчиные места. Не даром же у нас говорят: «в лес идут — собаку не кормят».

В предстоящий сезон прославленный охотник Прибайкалья обещает сдать пушнины не менее как на 15 тысяч рублей. И разве можно сомневаться, что он не сдержит своего слова!

В добрый путь, таежный следопыт!

Вас. БАЙКАЛОВ.

В. МИХАЙЛОВ.

НОВАЯ 7-ЛЕТНЯЯ ШКОЛА

В поселке Татауровского комбината строительных материалов (Кирзавод) открыта новая, шестая в аймаке, семилетняя школа. В школе обучается около 200

детей рабочих и служащих комбината и колхозников сельхозартели имени Хрущева.

П. ПОПОВА,  
зав. районо.



Фотоэтиюд Г. ТОКМАКОВА.

Сейчас уже настоящая весна.

Я иду по берегу Селенги. Степь кругом покрыта нежной, ласковой зеленью. Совсем недавно все было серо, тоскливо, виднелись голые плешинки земли, кое-где белели камни, местами желтел влажный песок. Там, где недавно текли воды талого снега, теперь песок стал сыпучим, горячим. Возьмешь полную горсть, он весь стечет с ладони тонкими быстрыми струйками: на руке останется только солнечное тепло.

Вокруг — зелень и цветы, вдали ослепительно сверкают вершины синих высоких гор. Там еще по-зимнему холодно, часто бушуют бураны. И сегодня, и через месяц, и осенью — на вершинах будет белым-бело. Снега там не тают.

А вот и здесь на высоких кудрявых листьях белые тяжелые хлопья... Неужели ночью вынул снег и кое-где не успел растаять?

Нет! Это не снег. Это чистый наряд весны, цвет черемухи... Я будто слышу голос весны и спешу навстречу этому зову, бегу к цветущим черемухам.

Они уже здесь, рядом. Я вдыхаю их густой, горьковатый запах. Он исходит от зеленых, еще нешироких листьев, от белых, нежных цветков, даже от корявых ветвей, покрытых гладкой темно-коричневой корой с редкими желтенькими глазками-веснушками.

Еще года не минуло, как на ферму колхоза имени Чадова пришла Вера Васильева. Но каких успехов добилась эта трудолюбивая девушка! В мастерстве она не уступает опытным дояркам, умело ухаживает за своими коровами, хорошо содержит и кормит их.

За 8 месяцев Вера Васильева надоила по 1672 литра молока на каждую корову. Это самый высокий показатель надоев молока в колхозе. Но молодая доярка в своем труде идет дальше. В августе она надоила 247 литров, а за семь дней сентября — 104 литра, в среднем по 14 литров за каждые сутки.

НА СНИМКЕ: Вера Васильева со своей любимницей «Древой».

Фото Г. ТОКМАКОВА.



В камышах Котакеля

Красив Котакель в эту осеннюю пору! Озеро напоминает громадную серебряную чашу, вкрапленную искусной рукой мастера в малахитовую зелень тайги. Горы, поднимающиеся со всех сторон, по-прежнему зеленые, а низ их, побережье, полекает ярким нарядом осени. Вот стоит березка, нежнейшей позолотой окрасилась ее листочка. А здесь смотрится в воду гибкая рябина, тронутая мягким багрянцем. Она склонилась так низко, что ее яркокрасные гроздья ягод купаются в легкой волне. Там и сям побережье горит яркими кружочками кувшинок, зарослями камыша.

Это яркое побережье и манит сюда зайдлых любителей утиной охоты. Каждую субботу на Котакель спешат охотники, преодолевая десятки километров на такси, автобусах, мотоциклах, на легковых машинах или просто пешком.

...Осторожно пробирается легкая лодка среди зарослей камыша. Ни всплеск воды, ни стук не выдают

охотника. Лишь тихо шуршит камыш о борта лодки и смыкается позади густой стеной. Вдруг!.. Этого только и ждет охотник! Он выпускает из руки шест, и вот уже стволы централки ловят уходящую штопором вверх потревоженную птицу. Над камышами гремит выстрел... Промых...

Но самое интересное ждет охотника впереди. Он с нетерпением поглядывает на медленно клонящееся к зубчатым вершинам солнце. Вот уже последние лучи красными отблесками блеснули по водной глади. Для охотника-любителя наступает самый волнующий час. Он нетерпеливо смотрит кругом, вдаль угасающего дня. Руки крепко сжимают централку, курки взведены. Наконец, ухо улавливает знакомый свист утиных крыльев. Утки летят парами и табунами, спешат на побережье кормиться. Они не видят охотника, скрытого камышами... Еще мгновение, и палец привычно нажимают спусковой крючок...

Вечерняя заря начлась. В. ВАСИЛЬЕВ.

И. ПОПОВ.

Кажется, что пьянящий черемуховый дух исходит и от земли, на которой растут эти кусты, издали седые от тени.

Надышавшись густым, дурманящим воздухом, я утомленный сажусь в узорчатой тени самого большого куста, пригибаю к своему лицу тонкую упругую ветку. Ветке, видно, непривычно склоняться так

ЧИМИТ ЦЫДЕНДАМБАЕВ

ОКОЛО ЦВЕТУЩИХ ЧЕРЕМУХ

низко, она вырывается из моих рук. И мне чудится, что я слышу, как чудесную музыку, невнятную просьбу черемухи:

«Мы, выросшие на свободе, самые любимые дети природы. Нас ласкает само солнце, нами гордится сама земля... Нашего цветения ожидают птицы и люди. Мы не привыкли сгибаться в поклоне... Отпусти эту ветвь, пусть играет с ветрами».

Я послушался и отпустил длинную гибкую ветку. И какие удивительные, чудные мысли рождаются иногда в человеческой голове! «Как бы

до бы обидно, — подумал я, — если свой путь вокруг солнца земля совершала бы во много раз медленнее и год тянулся бы, например, двести нынешних наших лет. Тогда человек, который редко живет больше семидесяти — восьмидесяти лет, видел бы пятьдесят лет зиму, чуть застал весну и не дождал бы до осени. Он знал бы об осени понаслышке, мог прочитать о ней в книгах, только на картинах художников видел бы краснобагряные леса осени, только в музыке слышал бы шум осеннего ветра.

А другой человек всю жизнь наблюдал бы лишь торжественное увядание природы, видел только падающие сморщенные листья и не знал бы, как набухают почки...

Да, будь такая длинная весна, я мог бы полсотни лет видеть цветы, вдыхать запах черемухи, слушать пение птиц, любоваться порханием бабочек. Но только из книг я мог бы узнать, что через много лет, когда меня уже не будет на свете, вместо белых

цветов на черемухе будут черными кистями висеть горько-сладкие ягоды с твердой косточкой внутри. Я бы завидовал тогда тем, кто будет ходить среди осенних деревьев, срывать и есть прекрасные ароматные плоды...

«Как разумно устроен мир, — думал я, — как верны сроки смены времен года... Как хорошо, что наша земля не мчится вокруг солнца с бешеной быстротой, проделывая весь путь за каких-нибудь двадцать дней, и не плетется по двести лет, и человек, у которого даже очень короткая жизнь, успеваешь увидеть за свой век и зиму, и весну, и лето, и осень. Хочется петь гимн разумности и мудрости природы!»

Вот какие забавные мысли приходят иной раз людям в голову. С вами тоже так бывает?

Авторизованный перевод с бурят-монгольского МИХ. СТЕПАНОВА.

За редактора В. М. СЕДУНОВ.